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Anul b ise ricesc
La 1 Septemvrie începe un nou 

an bisericesc. Cele 365 zile în şir 
sânt pentru credinc:oşi o solemnă 
defilare pe dinaintea «norului de măr
turii», cari ne-au dat exemplul slujirii 
lui Hristos aici pe pământ şi ale căror 
rugăciuni în cer ne ajută să urmăm 
lui Hristos. Zi de zi, săptămână de 
săptămână şi în fiecare anotimp, viata 
creştinului este împreunată prin infi
ll te băeri nevăzute de persoana Mân
tuitorului. Soartea omenească stă sub 
crugul veşnicelor schimbări. Succese 
şi înfrângeri, sănătate ori boală, viaţă 
şi moarte se încrestează la răbojul 
vremii; dar, p̂  ste toate aceste schim
bări se desfăşură înaintea credincio
şilor. istoria vieţii Celuice s’a născut in 
Vifleem şi s’a înălţat la cer pe mun 
tele Măslinilor.

Centrul creştinismului e Hristos, 
viaţa Lui, jertfa Lui şi darurile Lui 
Întreagă viaţa omenească e reprezin 
tată prin viaţa Lui, care în infinite 
senzuri a trăit pentru noi toţi, în ale 
Cărui experienţe, toate experienţele 
omeneşti îşi găsesc cheea şi desle- 
garea, care desăvârşit a fost ceeace 
înşine suntem, ca să putem deveni 
asemenea Lui.

Columnele pe care stă anul b 
sericesc sunt: Naşterea, Învierea şi 
Pogorârea Duhului Sfânt. Ele 'co
respund Iubirii, Credinţii şi Speranţei 
creştine.

Conducătorul spiritual îşi alcă- 
tueşte programul activităţii sale în 
conformitate cu aceste principii fun 
damentale ale religiei creştine.

Toamna şi earna până la Cră
ciun este sezonul cel mai potrivit 
pentru a pregăti pe credincioşi prin 
lecţiile profeţilor şi ale Vechiului Te
stament pentru primirea Mântuitorului.

Perioada misionară acum începe. 
«Cursurile biblice» întocmite cu pri
cepere pot demonslra, că nu numai 
azi a bântuit criza pe pământ, des- 
măţul şi lipsa de ideal.

Sfânta Scriptură este călăuza care 
trezeşte senzul Prezenţei lui Dum
nezeu în conştiinţa oamenilor şi a 
popoarelor.

N a şte re a  D o m n u lu i  CU F a m ilia  
S fâ n tă  deschide o noauă perioadă a 
activităţii pastorale pentru consacra
rea vieţii familiare, a raporturilor d ntre 
soţii tineri şi bătrâni şi a legăturilor 
dintre copii şi părinţi.

Anotimpul de primăvară coin 
cide cu sfintele Păresimi. Biserica a 
consacrat acest anotimp pentru in
strucţie individuală, pentru examina
rea conştiinţei, prin pocăinţă, milo
stenie şi rugăciune. Mărturisirea pă
catelor, înfrânarea patimilor şi intra
rea prin uşile umilinţei sânt treptele, 
pe care ne urcăm în grădina Oethsi 
mani şi ne apropiem de Crucea 
Domnului.

Prasnicul învierii Domnului ne 
strămută într’un nou domeniu de ex 
perienţe sufleteşti.

Mulţi preoţi socotesc că după 
Paşti pot întră în răpaus. Insă Du 
mineca Iui Torna necredinciosul este 
un avertisment pentru toţi, că Mân
tuitorul înviat nu se arată decât ace
lora, cari au obţinut convingere reli
gioasă personală şi biruesc toate în- 
doelile.

Prasnicul Pogorârii Duhului Sfânt 
coincide cu vremea secerişului în Pa 
lestina. Este recolta duhovnicească a 
tineretului instruit spre a intra în 
şirul credincioşilor bisericii

Este încheerea anului şcolar, în 
care biserica aşteaptă să nu plece ni
menea dela şcoală fără dephnă orien
tare rel'gioasă.

Timpul de vară din punct de ve
dere religios ş pastoral e cel mai 
potrivit pentru a pune în evidenţă 
splendoarea lui Dumnezeu în natură 
eflectată prin măreţia cerului şi prin 

minunăţiile naturii.
Sânt multe suflete cari mai lesne 

pot fi at nse de senzul prezenţei lui 
Dumnezeu, când aud cântecul pase
rilor, ori când se delectează privind 
florile câmpului sau azistă înfiorat' la 
desfăşurarea unei precipitaţiuni atmo
sferice.

Tainele creşterii, ale întocmirii 
naturii şi ale universului stârnesc o

profundă admiraţie pentru Dumnezeu 
şi nu e conducător spiritual aceia, 
care nu le simte şi nu le ştie utiliza 
pentru trezirea sufletelor.

Ideea că anul evanghelic începe 
în mijlocul tuturor frământărilor so
ciale, economice şi naţionale d n ziua 
de azi să ne aducă aminte că avem * *

Omul crede şi trăieşte după voinţa lui 
Dumnezeu în măsura, în care se simte de
pendent de Creatorul său.

Acest simţ de dependenţă al omului 
de Dumnezeu este pentru oameni şi po
poare factorul de căpetenie pentru viaţă 
şi desvoltare, fiindcă de simţul şi de tăria 
simţului de dependenţă a omului de Dum
nezeu depinde spiritul şi pecetea întregei 
vieţi a omului pe pământ.

Şi omul se simte dependent de Dum
nezeu şi dela măsura, în care după timp 
şi împrejurări lucrează şi poate să lucreze 
biserica neconturbată la desvoltarea şi în
tărirea credinţei în Dumnezeu, precum şi 
dela modul, cum popoarele ascultă de gla
sul bisericii, ca instituţie şi organism cu 
menirea de a desvolta şi alimenta în po
por sim ful da p ieta te  creştinească.
* Aceasta a fust în trecui totdeauna mo
tivul hotărâtor în viaţa şi lupta pentru exi
stenţă şi viaţă la poporul nostru.

Poporul român s’a plămădit şi a trăit 
veacuri multe de durere şi suferinţe pe 
plaiurile Carpaţilor ca creştin; —şi numai 
ca creştin cu legea şi limba strămoşească 
voieşte şi lucrează şi astăzi, să-şi asigure 
trăinicia şi să-şi făurească şi întărească o 
soarte demnă în concertul popoarelor.

Viaţa şi viitorul nostru este strâns 
legat de creştinătatea şi ortodoxia neamu
lui nostru. Chiar pentru aceasta momentul 
principal pentru desvoltarea noastră ulte
rioară îl formează sim ţu l şi a lip irea  că tră  
legea şi biserica străm oşească .

Este mult duşmănit şi supus la multe 
cercări şi ispite ale veacului simţul de care 
vorbim, pentrucă multe sunt astăzi împre
jurările nefavorabile simţului de pietate 
creştinească. Avem însă mare mângâiere 
în faptul, că poporul nostru, talpa casei 
şi stâlpul ţării, zilnic înaintează în con- 
ştienţa situaţiunei grele în care ne găsim, 
şi zilnic distinge şi judecă mai bine lucru
rile, dela care depinde viaţa şi viitorul nostru.

o singură ţintă supremă, spre care 
avem să tindem: Hristos şi împă
răţia Lui!

Cu ochii sufletului aţint ţi la Hri
stos şi la Impărăţ a Lui, să continuăm 
cu încredere munca noastră la pre- 
stolul sacru al vieţii de; toate zilele.

T. S,

In viaţa noastră bisericească aflăm 
astăzi momente multe, cari mărturisesc de 
însufleţirea poporului nostru pentru biserica 
sa strămoşească.

Biserica este mama dulce, care ne-a 
adăpostit în trecut, care ne dă viaţă şi pu
tere de viaţă astăzi, şi care ne garantează 
o stare în viaţă mai bună pentru viitor. 
Purcezând din acest punct de vedere, viaţa 
şi viitorul nostru depinde în prima linie dela 
modul, în care vom cultiva în popor simţul 
de viaţa noastră bisericească naţională.

Pentru cultivarea în măsură tot mai 
mare a acestui simţ, arma cea mai puter
nică este: blândeţea şi răbdarea şi intere
sul faptic ce-1 va dovedi preoţimea noastră 
faţă de greutăţile de astăzi ale poporului, 
Are multe necazuri şi poartă grele sarcini 
astăzi poporul nostru; iar omul necăjit 
aşteaptă dela conducătorii săi naturali mân
gâiere şi sfat în necazurile şi durerile sale. 
Faptul acesta nu este permis să-l pierdem 
nici odată din vedere, ci să căutăm a-1 
satisface cu adevărată iubire evanghelică,
— cu scopul ca prin această iubire, tra
dusă în fapte, să-i întărim în măsură tot 
mai mare simţul pentru viaţa bisericească,
— pentrucă întărindu-1, promovăm şi întă
rim simţul de dependenţă al omului faţă de 
Dumnezeu, iar prin aceasta promovăm în
treaga viaţă a poporului.

De aceea aflându-ne la începutul unui 
an şcolar, ţinem să atragem atenţiunea 
preoţimei, care prin catehizaţie, este che
mată a face educaţiunea tinerelor mlădiţe, 
să caute a sădi în elevi simţul de depen
denţă faţă de Părintele nostru cel ceresc, 
şi a intra în contact cu îuvăţătorimea in- 
zistând, ca prin toate obiectele de învăţă
mânt să se ajungă la cunoaşterea lui Dum
nezeu şi a voinţei Lui, şi astfel a sădi în 
inimile fragede ale elevilor acel sentiment 
de dependenţă faţă de Creator şi a realiza 
astfel scopul educaţiei, de a creşte generaţii 
cu un caracter religios-moral. D. Iile,

La datorie

* F O I  Ş O  A R A *

0 broşură interesantă
Neîntrecutul şi m inuţiosul scrutător 

„al celor trecute vrem i“, academ icianul 
nostru Gh. Bogdan-Duică a scris un suc
cint studiu apărut în Nr. ş al Bibliotecei 
A sociaţiei M irenilor Frăţia Ortodoxă Ro
mână despre Petru Maior şi /ustinus Fe- 
bronius sau P. Maior ca vrăşmaş al Papei.

In această broşură dnul G. Bogdan- 
Duică ne spune că a cetit de mai multe 
ori procanonul lui P. Maior ca istoric lite
rar ; nu s ’a făcut însă până acuma o inter
pretare serioasă a lui şi de aceea s ’a 
sim ţit dânsul dator să o facă acuma.

Regretă că Petru Maior n'a ajuns 
să -şi sfârşească lucrarea şi să  o publice 
illo  tempore.

Greco-catolicismul românesc ar;fi 
avut în ea un isvor bun de orientări

creştineşti, dogmatice, m orale şi consti
tuţionale ; şi ar fi rezistat, poate mai 
mult, acelui ultram ontanism , care mai 
ales dela 1870, îl invadează.

Petru Maior datează procanonul din 
anul 1785 şi Dnul Bogdan constată că 
pe acel timp P. Maior se afla în Blaj ; 
scrierea lui antipapală a fost gândită şi 
formulată în Blaj.

Această scriere nu-i o inspiraţie ci o 
lucrare bazată pe scrierile contimporane 
ale literaturii teologice, sem n că P. Maior 
avea ochii întorşi şi spre Apusul literar 
care nu îi era foarte simpatic.

Petru Maior era o fire profund cin
stită, morală. Viaţa ce-1 înconjura, el o 
judeca cu inim ă obiectivă, nu din po
runcă; era un teolog liberal din tinereţe 
în c ă ! De aceea el era şi drept cu acel 
Răsărit, de a cărui tradiţie se vedea în
conjurat din toate părţile. Despre această  
faţă a chestiunei câteva probe sunt ne
cesare imediat,

„Părinţii cei bătrâni, mai ales

Apusenii, când vrea să  arete cine sunt 
adevăraţi creştini pravoslavnici, şi care 
este învăţătura cea adevărată, aleargă  
la bisericile ceale apostoleşti în care apo
stolii petrecură".

Apusenii, de acest fel de biserici 
apostoleşti, „una avea, care era în Roma".

In acelaş capitol (XVI), discutând  
începătoria Papei, Petru Maior este de 
părere că „în pricea despre începătoria  
Papei m ai mare autentie au părinţii cei 
dela răsărit decât cei dela a p u s ; şi cu 
zisele lor mai tare să ne îndreptăm decât 
cu a celor dela apus!

Interesant este, că vorbind despre 
corectitatea istorică a Răsăritului, Petru 
Maior şi-aduce aminte de un mare falsi
ficator apusean. Anume : După desfacerea 
unităţii imperiale din Apus (Verdun, a, 
847) clericalismul se ridică energic pentru 
o unitate prin Papa. Un oarecare Izidor 
Mercator, falsificator, oferi acestei direc
ţiuni decretaliile pseudo-izidoriane (pe la 
mijlocul veacului IX). Petru Maior îi cin

steşte cu traza aceasta: „Mărturie (de
spre n işle proaste lucruri. G. B. D.) îm i 
sunt însuşi latinii, în veacurile trecute 
când învăţătura cea blăstăm ată a lui 
Izidor Mercatorul tot Apusul îl cuprin
sese, pe Papa monarh şi în biserică, şi 
în cetate, îl înăl ţase“ şi „răsăritului pri
lej de despărţire dela biserica apusului 
dădu“.

Sim patia răsărileană-universală a 
lui Petru Maior devenea mai caldă, când 
era vorba despre Români, în  special de
spre cei din Ardeal. Nu le vindea num ai 
cărţile sale, ci îi şi cerceta, d. e. în Sibiu, 
la instalarea episcopului G. Adamovici, 
Dar Românilor neuniţi Petru Maior le 
doria o coustituţie grandioasă, este drept,' 
nu in Procanon, ci în Istoria bisericei. 
Ei le doria: „Să aibă Românii neuniţi, 
cei dincoace de Tisa, episcopi de neam ul 
lor şi între dânşii un mitropolit, de oa
rele să se ţină şi episcopii, cei din Ar
deal şi cei din Bucovina, asem enea Ro
mâni, ca să nu atârne întru nim ica dela
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Probleme, fapte,
comentarii

Dela F. O. R. —  A d u n ă r i l e  de A s tfe l  de consta tări, a s tfe l de gla-
o r g a n i z a r e , a l e  c e r c u r i l o r  pro topopeşti d in  su r i respicate a r  trebră să a ib ă  u r m ă r i  
a d m i r a b i l a  a s o c i a ţ i e  a  in te lec tua lilor m i-  im ed ia te , in  capita lă , cu sute de p reo ţi, 
r e n i  F. O. R., s e  co n tin u ă  cu m u ltă  cu p o lit ic ia n i a te i ş i cu  sediile  de p ro -  
r â v n ă  î n  e p a r h i i l e  m itro p o lie i noastre.

D i n  n u m e r o a s e  c e n t r e  o r t o d o x e ,  u n d e  
s ' a u  ţ i n u t  a c e s t e  î n t r u n i r i , ,  s e  v e s t e s c  r e 
z u l t a t e  î m b u c u r ă t o a r e ,  a t â t  m o r a l e ,  c â t  ş i  
m a t e r i a l e .

S e  î n s c r i u  m e m b r i  î n  n u m ă r  t o t  
m a i  c o n s i d e r a b i l ,  f ă g ă d u i n d  s ă  c o l a b o 
r e z e  d i n  r ă s p u t e r i  ş i  î n  a r m o n i e  d e p l i n ă  
l a  s c o p u r i l e  f r u m o a s e  p e n t r u  c a r e  a  l u a t  
f i i n ţ ă  F .  O .  R .

*

Statul, sectele şi biserica.
n M o n i t o r u l  O f i c i a l 11’ a  p u b l i c a t  s ă p t ă 
m â n a  t r e c u t ă  r e g u l a m e n t u l  p e n t r u  f u n c 
ţ i o n a r e a  s e c t e l o r  r e l i g i o a s e ,  r e c u n o s c u t e  
p r i n  l e g e a  c u l t e l o r .

D i n  a c e s t  p r i l e j ,  z i a r u l  « C a l e n d a 
r u l *  p u b l i c ă , p r i n  d i r e c t o r u l  l u i ,  d l  Ni- 
chifor Crainic, d o u ă  a r t i c o l e :

S e c t e l e  r e l i g i o a s e ,  ş i  B i s e r i c a  ş i  s e c te le .
I n  p r i m u l  a r t i c o l  d e m a s c ă  f ă r â m i 

ţ a r e a  u n i t ă ţ i i  s u f l e t e ş t i  a  n e a m u l u i ,  o p a 
c i t a t e a  c â r m u i t o r i l o r  p o l i t i c i  î n  f a ţ a  p r i 
m e j d i e i  s e c t a r e ,  p r e c u m  ş i  o s t i l i t a t e a  p o l i 
t i c i a n i s m u l u i  d i n  ţ a r a  n o a s t r ă  f a ţ ă  d e  
b i s e r i c a  l u i  H r i s t o s  ş i  m o t i v e l e  t o l e r ă r i i  
s e c t a r i l o r ,  a n u m e :  €  d i n t r e  t o a t e  a b e r a ţ i i l e  
s e c t a r e ,  a u  f o s t  d e c l a r a t e  l i b e r e  a c e l e a ,  
c a r e  a u  m a i  m u l t ă  p u t e r e  p e s t e  h o t a r e  ş i  
au p u t u t  s ă  d i c t e z e  d e  a c o l o  p o l i t i c i a n i l o r  
r o m â n i  ş i  i n c o n ş t i e n ţ i * .

I n  a r t i c o l u l  a l  d o i l e a :  B iserica şi 
sectele» a u t o r u l  s e  î n t r e a b ă :  « C e  î n s e m 
n e a z ă  e x i s t e n ţ a  s e c t e l o r  î n  s â n u l  p o p o 
r u l u i  r o m â n e s c *  ? Ş i  r ă s p u n d e :

„ C a  o r t o d o x , m i - e  a p r o a p e  r u ş i n e  
s ă  r ă s p u n d  l a  a c e a s t ă  î n t r e b a r e .

„ D a r  c i n e  p o a t e  s p u n e  c u  m â n a  p e  
i n i m ă  c ă  e x i s t e n ţ a  s e c t e l o r  s ' a r  d a t o r \  
e x c e s u l u i  d e  z e l  a p o s t o l i c  a l  t r i m i ş i l o r  l u i  
H r i s t o s  f

„ O r i  u n d e  e x i s t ă  s e c te ,  a c e a s t a  p r e 
s u p u n e  n e a p ă r a t  o  f l a c ă r ă  s t i n s ă  î n  v a t r a  
o r t o d o x ă .  O  p a r o h i e  c u  s e c t a r i  e  o  p a 
r o h i e ,  c a r e  n u  a r e  p r e o t  a d e v ă r a t , ci u n  
i n d i v i d  c a r e  s i m u l e a z ă  î n  b a t j o c u r ă  p r e o -  
ţ i a . „  P r i n  u r m a r e  e x i s t e n ţ a  s e c t e i  î n t r ' o  
p a r o h i e  e s t e  o s â n d a  d e f i n i t i v ă  ş i  f ă r ă  
a p e l  a  p r e o t u l u i  r e s p e c t i v .  P r e o t u l  a c e l a  
e  d e c ă z u t  d i n  d e m n i t a t e a  a p o s t o l i c ă  ş i  
t r e i m e  e x c l u s  d i n  c l e r u .

p a g a n d ă  ale tu tu ro r  sectelor care sfid ea ză  
ş i d ispreţuesc sacra operă  de  vea cu ri p e n 
tru  H ris to s  a  acestui n ea m  rom ânesc.

D a r  aceste consta tări ş i  strigă te  de 
a la rm ă  n u  po t f i  g la su r i în  p u s tiu ,  în 
cepând  dela  P a la t ş i p â n ă  la  cel d in  
u r m ă  să laş omenesc. E le  trebue să p u n ă  
îndeosebi în  m işcare  co n ştiin ţa  s lu jito rilo r  
bisericii noastre. E i  n u  p o t aştep ta  ca 
s ta tu l să îndep linească  ceeace n u m a i  bi
serica ş i  s lu jito r ii ei p o t să ducă  la  în 
d ep lin ire .

D estu l cu d e n u n ţă r i, — să pornim , la  
fa p te  !

*

Sectele religioase. Ministerul cul
telor a  întocmit regulamentul care sta- 
toreşte dispoziţiile privitoare la organi
zarea şi activitatea sectelor religioase 
din ţara noastră.

Regulamentul face deosebire între 
asociaţii religioase intérzise, şi aso
ciaţii religioase admise.

S'a interzis cu desăvârşire, din 
partea ministerului cultelor, activitatea 
următoarelor asociaţii religioase:

Asociaţia internaţională a  studen
ţilor în biblie, Mileniştii, Martorii lui 
Iehova [sau martorii lui Dumnezeu, sau 
Martorii lui Dumnezeu-Iehova], Penti- 
costaliştii, Biserica lui Dumnezeu apo
stolică, Nazarenii, Inochentiştii, Hliştii 
(Hlâstâii), Adventiştii reformişti, şi Se- 
cerătorii, — «întrucât doctrinele lor aduc 
atingere legilor şi instituţiilor statului, 
ear practicele lor contravin ordinei pu
blice şi moralităţii*-

Acelaş lucru se poate spune Şi 
despre celelalte secte religioase, cărora 
însă li se acordă drepturi şi libertăţi ce 
nu li se cuvin. Şi adecă:

Se bucură de drepturile şi liber
tăţile, acordate de constituţie asociaţiilor 
în genere, şi asociaţiile religioase-adven
tiste de ziua 7-a, baptiştii şi «Creştinii 
după Evanghelie*.

Regulamentul precisează funcţio
narea, organizarea şi propaganda sec
telor admise, acordându-ie libertăţi, pe 
lângă unele restrângeri, — care însă nu 
vor putea nici pe departe rezolvi che
stiunea sectelor în statul român.

mitropolitul cel sârbesc din Carloviţ; 
care nu e cu neputinţă a se dobândi 
dela preamilostivul împărat al Austriei. 
Gât bine ar putea Românii dela părinţii 
ţ i  arhipăstorii cei de sângele lor nă
dăjdui“ !

Situaţia sentimentală a lui Petru 
Maior nu era de origine proaspătă; 
ceeace se poate dovedi într'un chip foarte 
interesant.

Pe ultramontani Petru Maior de 
i-Apii era la Roma nu-i putuse suferi. 
Reese aceasta din cap. IX, unde, pregă
tind o critică, afirmă că „va aduce îna
inte cealea ce am auzit însuşi cu ure
chile- meale dela dânşii, petrecând nu pu
ţină vreame cu dânşii, tocai a acolo unde 
se văd a fi ceva, în ceale ce scrise cel 
mai vestit între tâlcuitorii italieni“.

La Roma învăţaseră însă, şi alţi 
Români, mai m ărginiţi; pe aceştia Petru 
Maior îi judecă acum sever: „Ba şi acum 
se află unii şi prin părţile noastre, cari, 
învăţând la Roma teologia, socotesc că 
numai acelea sunt adevărate, care le-au 
auzit la Roma şi doar şi sângele şi l-ar 
vărsa pentru monarhia Papei. 0 ! de-ar 
fi apărat Dumnezeu neamul Românesc 
de-acest fel de oameni învăţaţi şi teologi! 
0  vremi! 0  obiceiuri!“

La Roma Petru Maior a studiat în 
•aii J774—1779. De-atunci până la Pro-

canon trecuseră, deci, vre-o 26 de ani de 
observări şi de păţanii proprii. De câteoii 
Petru Maior îşi va fi adus, între timp, 
am inte de întâieie im presii jignitoare dela 
Roma ?

Cu o răbdare şi scrupulozitate demnă 
de admirat urmăreşte dnul Bogdan în lu
crarea sa, capitol de capitol al valoroasei 
scrieri rămase dela P. Maior, arătând au
torii de cari s’a folosit la compunerea ei.

Prin această interpretare dl Bogdan 
face un real serviciu marelui public, care 
va avea ocaziune să citească Procanonul 
ce va ieşi din tiparniţa Tipografiei noastre 
arhidiecezane, cu toată dorinţa exprimată în 
„Cultura creştină“ a clarissimilor din Blaj, 
— ca Procanonul să nu se mai retipărească.

Dr. G. Proca.

Teosofia şi gnoza*]
i

Cuvintele adeseori provoacă asociaţii 
de idei greşite, cari nu mai corespund sen
sului lor ontologic. E ceeace s’a întâmplat 
cu cuvântul „teosoîie“, cuvânt care poate 
avea însemnări diferite. Mişcările „teoso- 
fice“ de azi l-au deformat cu totul şi ne 
fac să uităm că există o teosofie într’adevăr 
creştină, o înţelepciune de fapt dumneze- 
ească. Tradiţia teosofică străluceşte în toată *]

*] Cap. VIII din „Esprit et liberté" de N, 
Berdiaeff,

Din punct de vedere doctrinal, — 
după cum arată şi ziarul Calendarul — 
sectele religioase, libere sau nepermise, 
sânt deopotrivă de aberate ; din punct 
de vedere al unităţii noastre de cre
dinţă sânt deopotrivă de primejdioase, 
şi din punct de vedere al unităţii de 
stat sânt deopotrivă de centrifugate şi 
de ostile.

Deşi organizaţia baptistă ne vine 
din Anglia, de altă parte însă tocmai 
«Anglia prin biserica ei anglicană, caută 
unirea cu ortodoxia noastră dându-ne, 
prin aceasta, argumentul religios-politic 
cel mai puternic pentru interzicerea 
baptismului în România*.

„Fiindcă România, ca ţară orto
doxă, poate să ocrotească diferitele 
credinţe religioase ale minoritarilor ei, 
dar nu poate îngădui ca sufletul orto
dox al poporului ei să fie fărâmiţat şi 
anarhizat de monstruozităţile sectare 
infiltrate de peste hotare, prin presiuni 
politice şi prin cumpărări de conştiinţe. 
Puterea unui stat naţional e sufletul na
ţional care îi stă la temelie, iar acest 
suflet nu poate fi unul decât contopin- 
du-se în aceeaşi credinţă religioasă! 
Sectele, duşmane ale ortodoxiei, sânt 
deopotrivă duşmane ale statului român 
naţional“.

Astfel, cererea ca statul român să 
suprime sectele, este îndreptăţită.

*
Serbările cu ltu ra le  n a ţiona le  ce 

se vo r  d e s fă şu ra  la  B ra şo v  în  zilele de  
8 — 1 0  S ep tem vrie  a . c c u  p trile ju l a d u 
n ă r i i  generale a  A so c ia ţie i « A s tra » , vor  
f i  d istinse  şi cu p rezen ţa  M. Sale 
Regelui Carol 11, P reşed in tele  de onoare  
a l A s o d a ţ iu n i i .

O aspeţi d in  toate p ă r ţile  ţă r i i ,  în  
f r u n te  cu a rh ie re i a i  b isericii no a stre , 
ş i-a u  a n u n ţa t  sosirea la  B ra şo v , ca îm 
p r e u n ă  cu p o p o ru l ş i c ă r tu r ă r ii  localnici 
să  sărbătorească m u n c a  fă p tu i tă  în tr u  
lu m in a re a  celor m u lţi  ş i să  chibzuească  
a su p ra  m ijloacelor p r i n  care p ro p a g a n d a  
cu ltu ra lă  să  p r im e a sc ă  a v â n t ş \ m a i  
s im ţito r.

R o m â n ii  d in  B r a ş o v  ş i d in  ju d e ţ  
fa c  totul, ca m a n ife s tă r ile  d in  acest a n  
dela  a d u n a re a  A s o d a ţ iu n i i  să fie  cât m a i  
reuşite  ş i strălucite.

*

Tot mai îndrăzneaţă  se prezinţă 
propaganda catolică în mijlocul orto
docşilor bisericii noastre drepimăritoare 
din mitropolia Ardealului.

A bia sânt câteva zile, de când am 
înregistrat, în aceste coloane, felul în 
care a  predicat un „părinte profesor 
de teologie“ dela B la j; — acest cucer
nic a  grăit în faţa creştinilor ortodocşi.

istoria creştinismului. Cel dintâi teosof, in 
înţelesul cel mai adânc al cuvântului, pri
mul reprezentant al gnozei creştine, spre 
deosebii e de pseudo-gnostici, a fost apo
stolul Pavei. Clement Alexandrinul şi Ori
gen au fost şi ei teosoîi şi gnostici cre
ştini. Scrierile Areopagitului şi mistica me
dievală, ale marelui Boehme, deşi cu unele 
rătăciri, cuprind o teosofie autentică cre
ştină, cu un punct de vedere cu totul deo
sebit de cel pe care-1 revendică Steiner şi 
Annie Besant. Pentru o epocă mai apro
piată de a noastră acelaş lucru se poate 
spune despre Baader şi Solovieff. Şi Ca
bala e teosofică, întrucât a exercitat o in
fluenţă foarte mare asupra misticei creştine. 
Heraclit şi Plato au fost marii teosofi ai 
lumii antice, care, în perioada sa de de
clin, a mai cunoscut şi pe Plotin. Aceştia 
au fost, dacă ne putem exprima astfel, cei 
îmbătaţi de înţelepciune dumnezeească. 
Teologia mistică, nu cea scolastică, a fost 
totdeauna o teosofie, dupăcum e de altfel 
şi orice contemplaţie în care se sintetizează 
filosofia cu religia.

Dar e evident că teosofia de azi se 
deosebeşte de cea veche. Spiritul doamnei 
Blavatsky şi A. Besant se deosebeşte prea 
mult de al lui Heraclit şi Plotin, de al lui 
Origen şi Pseudo-Dionisie Areopagitul, de 
al magistrului Eckart şi al lui Iacob Boehme, 
de al lui Baader şi Solovieff. E o formaţie

in 9 Iulie 1933, la Mociu, despre „sfânta 
noastră maică Roma", spunându-le, c ă : 
„Ni-a luminat bunul Dumnezeu minţile 
acum două sute de ani, că am lăpădat 
legea cea rătăcită şi am îmbrăţişat pe 
sfânta noastră maică Rom a“

Am  încrestat apoi, tot la acel prilej, 
propaganda d*Ia Lugoj a. călugăriţelor 
franciscane, cetăţene străine, plătite de 
stat. A ceste propagandiste îş desfă
şoară activ tatea în spitalul judeţean şi 
în azilul de bătrâni dela Lugoj, sfătuind 
pe ortodocşii români de-acolo să se 
lase de religia ortodoxă.

Cel mai recent caz de prozelitism 
catolic, se anunţă dela Cluj, unde călu- 
rul Simeon Chiş dela seminarul teo
logic, întruna dintre Duminecile din 
August a. c. s 'a  prezentat în biserica 
greco-catolică din Răchitele, unde după 
term inarea slujbei a  rostit o predică în 
faţa poporului făcând propagandă îm
potriva bisericii ortodoxe şi îndemnând 
pe ortodocşi să treacă la catolicism...

Autorităţile chemate vor continua 
să menajeze îndrăznelile acestor pro
pagandişti, sămănători de vrajbă şi ne
înţelegere între cetăţeni?

*

Revizionismul magh ar este pa
tronat de catolicism. Episcopi şi prelaţi 
romano-catolici maghiari din ţara noa
stră îş permit să facă propagandă îm
potriva integrităţii statului român, al 
cărui guvern a  şi făcut demersurile cu
venite pe lângă Vatican, atrăgându-i 
atenţiunea asupra conduitei episcopului 
Fiedler dela Oradea, cunoscutul propa
gandist al iredentismului dela Buda
pesta.

Opinia publ.că din ţară voeşte să 
afle: care este rezultatul demersurilor 
guvernului român făcute la Vatican în 
legătură cu activitatea episcopului in
dezirabil în R om ânia?

Dacă guvernul n 'a avut tăria, ci a 
dovedit slăbiciunea de a  curma propa
ganda ostilă statului pe care o fac 
ierarhii catolici - mereu cu permisiunea 
papei...! *

„Săptăm âna Sfântului Ş tefan“ la
Budapesta s’a organizat, ca în anii prece
denţi, tot sub semnul revizuirii tratatelor 
de pace şi al catolicismului.

Biserica romano-catolică dela Buda
pesta nu face secret din amestecul său în 
tendinţa revizionistă şi răsboinică a gu
vernelor maghiare; ear Vaticanul este de
parte de-a protesta împotriva acestui ame
stec politic al slujitorilor săi, ci l-a tolerat 
şi îl tolerează.

Guvernele maghiare se pot felicita că 
au izbutit să pună catolicismul în remorca 
revizionismului.

♦

cu totul deosebită; unii şi alţii nu aparţin 
aceleiaş rase. Pecetea inspiraţiei creatoare 
şi dumnezeeşti lipseşte în scrisul teosofilor 
de azi. Nici un talent nu se manifestă in 
el: sunt plictisitori, stilul lor este acela al 
manualelor de mineralogie şi de geografie 
şi aproape nu poţi să-i citeşti. Elevii teo- 
sofiei moderne învaţă de rost termenii ace
stei geografii şi sunt siliţi să facă totdeauna 
cercetări prin aceşti Baedekeri, căci riscă 
astfel să confunde munţii şi râurile din 
lumea spirituală. E uşor să te înşeli în suc
cesiunea întrupărilor de pe pământ, să con
funzi pe Iupiter cu Venus şi cu Mercur, 
deoarece e greu să traduci avatarele (re
incarnările) acestea în limbaj de experienţă 
spirituală vie. Cei mai mulţi dintre teosofi 
şi antroposofi n’au originalitate. Ei nu văd 
cu ochii lor o evoluţie cosmică în lume, 
ci au recurs la o carte a lui Steiner „Cro
nica akashică“ sau la alta, pe care le în
vaţă de rost. In felul acesta se creiază o 
orientare de viaţă spirituală, în care însuş 
punctul de plecare este greşit.

Teosofia abusează de cuvinte pe care 
nu le poate susţine. E tot aşa de greu să 
găseşti pe Dumnezeu în teosofia doamnei 
A. Besant, ca şi a găsi pe om în antro- 
posofia lui Rudolf Steiner. Deschideţi căr
ţile teosofice şi veţi găsi tratate pe larg 
formarea şi evoluţia cosmosului, structura 
complexă a omului derivat din această
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O veche biblie. — Ziare străine 

vestesc descoperirea unei biblii din vea
cul al treilea, găsită acum trei ani într’o 
mănăstire de lângă Faryum din Egipt, 
descoperire adusă abea în anul 1933 — 
după cercetarea temeinică a codexului — 
la cunoştinţă publică.

Codexul scris pe papyrus, în formă 
de volum, este de mare însemnătate pen
tru studiu! bibliei.

Se compune din M codicile, intre 
cari 3 din N. T. Primul conţine părţi din 
cele 4 evanghelii şi din istoria aposto
lilor, două bucăţi din scrisorile sfântului 
Pavel, al treilea capitol din apocalipsul 
sfântului loan, şi în sfârşit părţi din apo
calipsul lui Enoch, carte pierdută din 
textul grecesc.

Dela congresul studenţesc
Congresul studenţilor transilvăneni 

d n Bucureşti, sub scutul Federaţiei 
„Avram lancu", ţinut zilele trecute la 
Arad, a votat o chibzuită moţiune, în 
care se declară solidar cu întreaga 
activitate studenţească de pănă acum 
a organelor superioare ei; Centrul stu
denţesc Bucureşti şi U. N. S. C. R . şi 
e hotărâtă să lupte şi pe mai departe 
împreună cu ele, pentru izbânda deplină 
a dezideratelor studentimii şi a ideii 
nationale creştine.

Cere rezolvirea problemei mino
ritare în conformitate cu interesele sta 
tului român, iar în chestia evreiască 
cere „numerus clausus1*.

In faţa agitaţiunilor revizidniste 
inspirate de peste hotare, studenţimea 
ridică protest energic.

In problema culturală şi religioasă, 
studenţimea ardeleană îşi manifestă ho
tărârea de a se integra tradiţiei cărtu
răreşti şi religioase a Ardealului, şi re
luând firul acţiunii de culturalizare a 
masselor. să se promoveze în primul 
rând ideia religioasă creştină, pentru a 
risipi atmosfera dăunătoare a materia
lismului de azi. şi pentru a  pregăti te
ren prielnic activităţii de creaţie cultu
rală. religioasă şi filozofică originală.

In orientarea internă, studenţimea 
ardeleană trebue să se ridice într’o 
perfectă împletitură de vederi şi sim
ţăminte. cu toţi camarazii celorlalte ţinu
turi. creind unitatea de luptă şi rezerva 
de totdeauna a  naţiuni, formând creerul 
diriguitor al celor mul(i ce năzuesc spre 
o organizaţie potrivită desfăşurării vii
toare a  forţelor creatoare româneşti.

Congresul se solidarizează cu Moţii 
în revendicările lor,

Privitor la noua orientare politică 
a  minorităţilor germane din România,

evoluţie, reincarnarea, — dar numele lui 
Dumnezeu nicăiri nu-i menţionat. Teosofia 
s’ar putea intitula cu tot dreptul cosmo- 
sofie, învăţătură relativă la formarea şi des- 
voltarea cosmosului, căci ea nu recunoaşte 
nimic altceva (decât cosmosul) — şi din 
acest punct de vedere ea este perfect 
monistă. După ea nu există Dumnezeu, nu 
există decât divinul, pe care-1 formează 
tocmai cosmosul cu multiplele sale aspecte. 
In el, omul e disolvat, el e cu totul supus 
proceselor cosmice.

Teosofia de azi poartă pecetea ne- 
ştearsă a epocii intelectuale în care s'a 
născut. Ori aceasta a fost aceea, când au 
triumfat naturalismul, evoluţionismul, raţio
nalismul şi materialismul. Mişcarea teoso- 
fică de azi, întemeiată de dna Blavatsky, 
a voit s’afirme în acelaş timp un natura
lism şi un evoluţionisin spiritual deosebit. 
Ea nu s’a ridicat contra mentalităţii omului 
din secolul XIX-lea, ea nu a cerut acestui 
om nici un act de credinţă, nici o schim
bare sufletească. Lumea spirituală trebue 
să fie cucerită paşnic, prin evoluţie. Inte
lectualismul omului de azi, cu mentalitatea 
lui, e justificat astfel. Cunoaşterea teoso- 
fică trebue să se asamene naturalismului, 
evoluţionismului şi chiar şi materialismului 
ştiinţei contemporane.

Steiner e un elev de-al lui Haeckel, 
pe cere-1 cinsteşte ca pe un magistru.

studenţimea ardeleană îi aprobă fondul 
de naţionalism şi creştinism ce stă la 
baza mişcării ei, credinţe ce se găsesc 
ca punte generatoare de luptă şi sacri
ficiu şi în programul studenţimii ro
mâne, dar cere cu hotărâre acestei mi
norităţi. să vină la realitate, ori de câte 
ori, prin manifestările ei politice, ar 
prejudicia românescul şi românismul, 
de ori şi unde.

Congresul îşi exprimă dorinţa de 
a vedea unificate toate forţele naţiona
liste şi toate organizaţiile cari militează 
pentru ideea naţional-creştină într’un 
singur front al ideii naţional creşt ne 
române.

lncheindu-şi lucrările primului con
gres general, studenţimea ardeleană 
cheamă la fapte şi realizare pe toţi ca
marazii de vârstă şi mentalitate.

Pornind dela adevărurile istoriei 
noastre, studenţimea ardeleană are da
toria să se aplece spre aspiraţiile nea
mului. pentru a lupta întru promova
rea lor.

I Nr. 45—1933.

A P E L
i pentru term inarea bisericii ortodoxe 
I 0  rom âne din Mediaş

Trecând prin sate şi orăşele din Ar- 
j deal, ochiul călătorului se opreşte mai întâi 

asupra biseiicuţelor de lemn, cari cu sme
renie îşi înalţă modestele turle din vârful 

! dealurilor şi colinelor, unde le-au aşezat 
! evlavia părinţilor noştri.

Privind aceste bisericuţe de lemu cari 
au fost adevărate cetăţui de apărare şi 
adăpost puternic al legii, al limbii şi a 
celor mai scumpe tradiţii strămoşeşti, pa- 
re-că auzim din sunetul cristalin al clopo- 

j telor desprinzându-se cuvintele: «Români 
de lege creştinească, treziţi-vă şi urmaţi 
în fapte pe strămoşii voştri, şi reclădiţi, 
la loc de frunte, noui locaşuri de închi
nare lui Dumnezeu atotputernicului, şter
geţi jalnica stare de umilinţă în care se 
găsesc şi azi bisericile româneşti faţă de 
bisericile conlocuitorilor minoritari, cari 
stau şi azi ca o veşnică sfidare. în mij
locul satelor şi oraşelor din Ardeal».

Inspiraţi de această tainică poruncă 
şi luminaţi de principiul că credinţa este 
fundamentul tuturor virtuţilor şi că numai 
un popor cu frica lui Dumnezeu poate de
veni un stâlp neclătit al conservării etnice 
şi moralităţii, credincioşii bisericii ortodoxe 
române din Mediaş au început şi terminat 
zidirea unei monumentale biserici in cen
trul oraşului.

Pentru lucrările de zidărie a bisericii 
noui, s’au cheltuit până în prezent 5.800.000

Lei, iar pentru terminarea lucrărilor inte
rioare : pictură, catapeteasma, pardoseala, 
mobilier, candelabre, chivot, sfeşnice ş. a. 
ne mai trebuesc cel puţin 400.000 Lei.

Pentru augmentarea fondului de zi
dire al bisericii enoriaşii precum şi alte 
instituţiuni publice şi particulare şi-au dat 
contribuţia lor, iar parohia a trebuit să 
vândă edificiul fostei şcoale confesionale, 
epuizându-şi astfel toate rezursele de venit. 
Asemenea sunetului armonios al clopotelor, 
cari cheamă creştinii la ruga sfântă, sub
semnatul îmi îndrept glasul de chemare 
către toţi credincioşii şi bunii români de 
pretutindeni, către înalţi demnitari ai ţârii, 
şi către toţi cetăţenii cu dare de mână, ca 
să binevoiască a-şi oferi obolul lor pentru 
terminarea lucrărilor dela biserica ortodoxa 
din Mediaş. Deşi trecem cu toţii prin grele J 
încercări de criză financiară, totuşi apelez J 
la simţul de jertfă al tuturor oamenilor de 
bine, rugându-i să ne dea o mână de aju
tor, pentru că în toamna anului curent bi
serica cea nouă să poată fi terminată şi 
predată destinaţiunii sale. cu atât mai mult 
că vechea biserică fiind aproape o ruină, 
ameninţă pe fiecare zi cu prăbuşirea. * Fie
care să dea precum se îndură cu inima, 
nu dintru mâhnire sau de silă; că pe 
dătătorul de voie bună iubeşte Dumne
zeu», (II Lor. 9, 7).

Darurile benevole se vor trimite pe 
adresa oficiului parohial ortodox Mediaş, 
strada Forcăş 20.

Numele donatorilor şi dăruirile pri
mite vor fi evitate cu mulţumită publică 
şi vor fi consemnate în «Cartea de aur» 
a parohiei.

Med i a ş .  14 August 1933.
loan Crăciun
protopop paroh.

S t i h u r i . . .

Dangăt de clopot vesteşte 'nchinare... 
Păcatul se ’ngroapă în faptul de seară. 
Când magul bătrân în sfinte odăjdii 
îşi tremură glasul., prin fumul de ceară.

In sfântul lăcaş, prin locuri umbroase, 
Genunchiul şi-t pleacă cucernici creştini 
Când sarcina crucii... mai greu II apasă 
Pe Cel ce-a purtat cununa de spini.

Prinos de ’nchinare se ‘nalţă sfielnic, 
Ca fumul din jertfa lui Avei cel blând, 
Şi ’n inimi trudite de multe păcate 
Se vede Satana... cum moare plângând.

Inserarea îmbracă Golgota 71 pustiu ; 
Spre Tronul iertării credinţa se sue 
Şi singure ’n noapte rămân mărturie 
In colţuri de cruce... însângeratele cue.

N icolue Nuou ti-Dohârceanu.

'  Meditaţie
Luptă lupta cea bună (ITimatei 6.12],

Purtăm  cu toţii îu noi, în măsură 
diferită, un instinct combativ. In anu
mite momente de forţă, de virilitate, de 
plenitudine de viaţă, ni se pare că 
auzim trimbiţa de luptă sunând.

In zilele de prăznuire a faptelor 
strămoşilor, ca cea de azi, se cuvine 
însă a canaliza aceste energii; să le 
punem îu slujba luptei celei bune, căci 
există lupte de cinste şi lupte rele. Cu- 
getându-se la lupta cea bună a zis Mân
tuitorul: „JN’am venit s’aduc pace, ci 
sabie". Să încingem bărbăteşte această 
sabie. Şi-apoi în înaintarea noastră, cu 
sabia în mână, să nu ne temem nici de 
zgomotul învălmăşelii, nici de lovituri.

Ascultaţi: o luptă eternă Be urmă- 
reşle între rău şi bine, nedreptate şi 
dreptate, între îndoială şi credinţă.

In timpurile de faţă, arm ata ini
mică este puternică, disciplinată şi ne 
vizează ameninţător...

Fii ai României şi ostaşi ai lui 
Hristos, putea-vom sta, purtaţi de alte 
ambiţii, cu sabia în teacă ?

Dacă aţi acţiona, ziceţi că amenin
ţaţi pacea ? Dim potrivă; nici când pa
cea nu este mai abundentă ca în învăl
măşeala luptelor pentru o cauză dreaptă.

De rane vă temeţi ? Mâna gene
ralului însuş le leagă îndată.

Sacrificiile ? Nu eşti fericit a te sa
crifica pentru acela pe care-1 iubeşti 
şi care şi-a dat viaţa pentru noi ?

In fine, cu ţoale dificultăţile apa
rente, victoria e sigură. Din toate lup
tele vieţii e singura de care se poate 
spune că va fi câştigată.

Să ne luptăm deci lupta bună a 
credinţei ca creştini şi ca români.

[După text francez).
Pr. U. Secaş.

1NF0RMAŢIUNI
I. P. S. Sa Mitropolitul Pinien al 

Moldovei împlinind de curând 80 de ani 
ai vârstei, clerul din laşi şi alţi nume
roşi intelectuali i-au adus călduroase 
urări de fericită şi lungă păstorire. — 
Dorim, şi din partea noastră, mulţi ani 
şi multă sănătate înaltului şi venerabi
lului chiriarh. — Cu prilejul acestei ani
versări, 1. P. S. Sa Mitropolitul Pimen a 
Împărţit între credincioşii săraci suma 
de 10.000 Lei,

în trunire de foşti colegi. Absol
venţii liceului „Andrei Şaguna' din Braşov, 
cari au luat bacalaureatul în 1903, sânt 
invitaţi să se întrunească la Braşov, In 8

Conştiinţa teosofică adoptă monismul cel 
mai vulgar, pe care şi o cugetare filo
sofică mai rafinata l-a depăşit. E intere
sant Să constaţi că teosofia s'a legat de 
mişcările filosofice cele mai simpliste şi 
că a evitat pe cele mai complexe şi mai 
adânci; ea a primit prin urmare un ca
racter popular. Ea se adresează sufletelor 
contaminate de evoluţionism, de pozitivism 
şi naturalism, adecă de curentele cele mai 
interioare din cugetarea filosofica de azi, 
din cultura spirituală a epocii noastre. Teo- 
sofii încearcă, tocmai prin aceasta, vulga
rizarea literaturii lor. Uneori poţi chiar auzi 
spunându-se de antroposofi că Steiner, cel 
mai mare dintre teosofi, şi-a scris operile 
sale pentru nebuni, dar că pentru cei ini
ţiaţi a rezervat cuvinte cu mult mai adânci.

Şi, cu tot nivelul scăzut al literaturii 
teosofice populare, cu tot şarlatanismul ce 
se ascunde în ea, totuşi nu poţi vorbi 
despre teosofie cu uşurătate; trebue să 
recunoşti în ea un fapt semnificativ. Popu
laritatea sa crescânda e strâns legată de 
criza ştiinţei şi a creştinismului. Acest 
simptom denotă la omul zilelor noastre o 
adâncă nelinişte şi o întoarcere spre lumea 
spirituală. Căci ştiinţa şi biserica oficiala 
nu dau destulă importanţă teosufiei şi ocul
tismului ce se iveşte. Popularitatea teoso- 
fiel se explică uşor îu epoca noastră sin- 
cretistă. Teosofia alege în evoluţie drumul

cel mai uşor pentru a trece dela ateismul 
de azi, dela materialism şi dela naturalism 
la recunoaşterea şi cunoaşterea lumii spi
rituale. Teosofia duce pe om dinculo de 
prăpastia ce desparte cele doiflâ lunii. Ea 
predică perfecţionarea, cultivarea de noui 
organe de receptivitate, dar învăţăturile 
sale diferă radical de acele ale căii reli
gioase sau mistice. Teosofia nu cere să te 
lipseşti de înţelepciunea lumii acesteia. Ea 
se conformează instinctelor omului de mij
loc, căruia i ar plăcea ca numai atingând 
în treacăt lumea spirituală, să-şi mărească 
bogăţia.

Nicicând ea nu va putea potoli setea 
spirituală a popoarelor, căci acestea nu 
pot trăi decât dintr'o şefe religioasă. Cat 
despre o aristocraţia spirituală adevărată, 
ea lipseşte cu totul din teosofia de azi.

Teosofia populară e bazată pe con
trazicerea înăscută unei comportări exote- 
rice a unui pretins esoterisin. Preocuparea 
sa esenţială e revelarea esutericului. Ea 
nu trezeşte nici un simţământ de neastâm
păr în faţa a ceeace-i misterios. Esoteris- 
mul ei o mai curând un secret decât un 
mister (o taină). Esoterismul adevărat nu 
ascunde nimic şi nu închide nici o enigmă, 
ci afirmă misterul ce se descopere la o 
adâncime mai mult sau mai puţin mare, 
după dar, după uivelul spiritual atins. Deo
sebirea dintre esoteric şi exoteric există

într’adevăr, ea e veşnică şi se află şi ia 
apostolul Pavel. Exista in aceiaş timp o 
înţelegere mai adâncă, şi una mai la su
prafaţă, a creştinismului. Esotericul în cre
ştinism e aproape acelaş lucru cu misticul. 
Misticii creştini au fosl adevăraţii esote- 
rici. Dar contemplaţiile lor, inaccesibile 
creştinilor simpli, u’au nimic enigmatic. 
Pentru a putea sâ-i înţelegi in întregime, 
trebue doar să fi trăit o experienţa ase
mănătoare cu a lor. Pentru a percepe eso
terismul creştinismului, trebue să aibi o 
conştiinţă îndreptată spre lumea de dincolo. 
Dar în teosofie şi în ocultism, cari au pre
tenţii religioase, esoterismul îmbracă uu 
caracter echivoc.

Deosebirea dintre exoteric şi esoteric 
e relativă. Esoterismul pretinde că pune 
adevărul ascuns şi tainicul la adăpost de 
pângărirea şi de neînţelegerea masselor, 
neînstare să le asimileze. Dar ce poate fi 
esoteric în teosofia de azi? înţelepciunea 
divină sau monismul naturalist? Căreia 
dintre confesiunile mai mari se opune acest 
esoterisin? Bisericii creştine sau positivis- 
mului sau materialismului contimporan? 
Dare misterul constă în aceea că nu există 
Dumnezeu şi că există numai cosmosul 
infinit? Cărţile teosofice ne dau motive 
serioase ca să înţelegem în acest fel eso
terismul ei. De aceea Blavatsky şi Steiner 
se deosebesc radical dn lacob Boehme şi
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Septemvrie a. c., cu ocazia adunării ge
nerale a Asociaţiunii.

La şcoala normală din Cristur-Odor- 
hei, situată într’o regiune sănătoasă, se 
pot face înscrieri în toate clasele. Taxa va 
fi cea statorită de minister. La tot cazul 
nu mai mare de 6750 lei, cu întreţinerea 
întreagă în internat. Sânt vacante mai multe 
locuri de burse.

4* Stella Ciocan. Duminecă, în 27 
August c. s’a celebrat, în biserica orto
doxă română din Bretea-Română, parasta
sul de 6 săptămâni dela moartea eminen
tei eleve de clasa VII liceală, Stella Cio
can, fiica preotului Romul Ciocan din aceea 
parohie. Trista solemnitate, la carea a asistat 
popor şi intelectuali, în frunte cu părintele 
protopop al Haţegului, L Ciocan, unchiul 
defunctei, — a deschis din nou rana cau
zată prin moartea neaşteptată a acestei 
fiinţe de promiţător viitor. O minte ageră, 
o nobilă stăruinţă de a fi prima printre co
legele ei, o bunătate de inimă şi smerenie 
şi mai pe sus de toate o religiositate 
adâncă împrumutau acestei fecioare, ade
vărate podoabe. Dar moartea i-a curmat 
zilele în 16 Iulie c. după un chin groaznic 
de 2 săptămâni, în frumoasa vârstă de 16 
primăveri. Tristul ceremonial al îngropă
ciunii s’a făcut în 18 Iulie, de cătră preoţi 
celebranţi, în frunte cu protopopii: I. Duma 
din Petroşani şi Dr. C. Popescu din Bu
cureşti. A fost duioasă şi pătrunzătoare 
predica păr. protopop I. Duma. — g. r.

Măsuri foarte aspre se iau, — durere 
nu în ţara noastră, — ci în alte ţări, b. o. 
în Anglia, împotriva jocurilor de noroc. 
La curse de cai şi la diverse loterii se 
cheltuesc anual în Anglia câteva sute de 
milioane lire (peste 100 miliarde lei). Gu
vernul englez pregăteşte o nouă lege con
tra jocurilor de noroc.

ŞTIRI LOCALE
Expoziţia industrială. Duminecă 

în 27 August 1933 a fost sfinţită 
casa Camerii de industrie şi comerţ 
din Sibiu, în prezenţa reprezentanţilor 
guvernului şi ai autorităţilor locale. Cu 
acea ocaziune s 'a  deschis şi o expo
ziţie industrială.

Expoziţia din promenadă se pre
zintă bogat înzestrată cu lucruri de preţ, 
artistice sau practice. Un lung şir de 
încăperi şi numeroase paviloane adă-

de sf. Martin. In epoca politeismului păgân, 
monoteismul era esoteric; adevărul era 
ferit de' massele neînstare să se ridice 
până la el. In epoca de dominare a cre
ştinismului bisericesc, monismul naturalist 
era esoteric. Dar, că în veacul nostru tul
bure şi confuz, lipsit de o credinţă comună, 
integrală şi dominantă, ar putea să mai 
existe esoretism, e un lucru ce rămâne 
încă să-l vedem.

Teosofia se pare că ascunde ceva 
faţă de conştiinţa bisericii şi de conştiinţa 
materialistă. Dar când pătrunzi până în 
adâncimile esoterismului său, totdeauna 
întâlneşti o formă spiritualistă de natura
lism, evoluţionism şi materialism. Steiner 
e un monist ca şi Haeckel şi naturalizează 
tainele dumnezeeşti. Dar monismul său se 
leagă de un dualism manicheic deosebit.

Ceeace-i adevărat în ocultism, e că 
deosebirea ce există între esoteric e o 
funcţie a gradelor de conştiinţă; şi ceeace 
la fel e adevărat, e concepţia lui dinamică 
despre conştiinţă, căci starea statică, cu 
marginile sale neajunse, nu-i decât vremel
nică şi trecătoare. Suntem înconjuraţi de 
puteri nevăzute şi necunoscute şi recepti
vitatea conştiinţă noastre nu le este în
chisă decât pentru un timp. Sfera ocultului 
şi a magicului există, lumea e străbătută 
de lucrarea lor. Aceasta trebue s’o înţele
gem, independent de orice judecare de va
loare asupra forţelor lor. Ştiinţa positivă 
însăş recunoaşte din ce în ce mai mult 
existenţa „metapsihicului.*) Dar ocultismul 
ştiinţific are puţină legătură cu pretenţiile 
religioase ale ocultismului şi ale teosofiei.

*] Vezi de pildă cartea lu Charles Richet: 
Trăite de metapsyhique“.

postesc obiectele expuse cu pricepere 
şi gust în deosebitele ramuri de indu
strie şi comerţ. Librăria şi tipografia 
noastră arhidiecezană îş are deasemenea 
un Ioc de cinste, unde se pot vedea 
tipăriturile ieşite din această  veche ti
parniţă, creiată de Şaguna, începând 
de'a primele ei cărţi, cu cirilice şi pâDă 
la cele mai nouă din zilele noastre ... 
Este o istorie din cele mai grăitoare a 
acestui aşezământ bisericesc.

Expoziţia sibiană se bucură, zi de 
zi, de cercetarea mulţimii vizitatorilor, 
veniţi din apropiere şi depărtare.

O doam nă văduvă de funcţionar, 
fără membri de familie şi mai înaintată în 
etate, primeşte pentru anul şcolar 1933/34 
cu începere dela 1 Septemvrie a. c. eleve 
dela şcoalele de fete din Sibiu, în com
pletă întreţinere pe lângă taxe foarte mo
derate, dând copilelor îngrijire de adevărată 
mamă. Conversaţia în casă în limba ger
mană, dna posedă însă perfect şi limba 
română şi maghiară. Adresa: Amalia Kö
rösi, Sibiu, strada Avram Iancu 35.

Poşta redacţiumi
T. B. Trimiteţi conform tăgădueiii.

Nr. G. 1689/1933. (24) 1—1

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă jude

cătoria rurală Mercurea-Sibiu prin aceasta 
public, că în baza deciziunei Nr. 4890/931 
şi Nr. G. 1689 T933 a judecătoriei rurale 
Mercurea-Sibiu în favorul reclamantului loan 
Nan, reprezentat prin advocatul Dr. Aurel 
Creţu, contra... pentru incassarea creanţei 
de 5000 Iei şi accesorii, se fixează termen 
de licitaţie pe ziua de 7 Septemvrie 1933, 
ora 16 p. m., la faţa locului în Dobârca 
Nr. 275, unde se vor vinde prin licitaţie 
publică judiciară: cadă, ciubere, mobile de 
casă ţărănească, butoaie de vin şi altele, 
în valoare de 1190 lei. In caz de nevoie şi 
sub preţul de estimare.

Pretenziunea, care e de încasat, face 
5000 lei capital cu interesele legale soco
tite din 14 Decemvrie 1931, iar spesele până 
acum stabilite de 3508 lei.

întrucât mobilele cari ajung la licitaţie 
ar fi fost sechestrate şi de alţiii, şi aceştia 
şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, lici
taţia prezentă este ordonată şi în favorul 
acestora în senzul art. XLI: 1908, § 20. 

Mercurea-Sibiu, la 21 August 1933.
Nicolae Rădoi m. p.

portărel.

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu,

Calendarul Bunului Creştin
(Vechiul Calendar Arhidiecezan)

pe anul 1934
Al 83-lea dela apariţie 

Cu bogată şi aleasă materie şi cu ilustraţiuni
Calendarul, pentru anul 1934, conţine următoarele:
Lectură:
R e p r iv ire , ştiri, fapte, comentarii asupra anului expirat: Greu

tăţile. — Zece ani de activitate. — Presa bisericească. — Se jăluesc.
— F. O. R. — Prelegeri religioase. —̂ întâmpinări. — Biserică 
ortodoxă în Blaj. Darul Regal. — Monument lui Şaguna. — Etatizare.
— Vizitaţie canonică. — înţelegere. — Adunările din 28 Mai. — La 
praznicul Cincizecimii. — Jubileul. — Academiile noastre teologice.
— Adunarea eparhială din Sibiu. — Moartea unui episcop. — La 
sfintele mănăstiri. — Şcoală română la Atena. —

U rare, versuri.
D o m n u l i-a  c h e m a t în tru  a le  Sale, în amintirea răposaţilor preoţi. 
M atei Voileanu, date biografice.
Câte religii sânt?
R ănea n o a stră , versuri.
Şase mii de cununii. f
G eo rg e  C oşbuc în S ib iu , bustul, câteva amintiri.
Biblie. Viaţa omului se lungeşte?
R en a şte rea  m on ah ism u lu i.
C tito riile  d in  a lte  v r e m u r i : I. Mănăstirea Tismana, II. Mănă

stirea Cocoş, III. Mănăstirea Hodoş-Bodrog.
Psalmul 148.
Biserica Sfânta Sofia din Constantinopol.
Cum  a m u r it C onstan tin  B râ n co vea n u  ş i  fiii săi.
FEL DE FEL: 1. Cuvântul luminos. — 2. Medicul şi preotul.

— 3. Mânile. — 4. Răsbunarea. — 5. Cum e omul cel nou. — 6. 
Fapta întrece vorbăria. — 7. Cercetarea obligatorie a bisericii. — 
8. Biserică ortodoxă în Japonia. — 9. Ce se povesteşte între ţăranii 
ruşi. — 10. Mari sânt minunile lui Dumnezeu. — Oastea Domnului.
— 12. O Biblie veche. —

P e  copil, versuri.
GLUME. —
Târgurile. Anunţuri diferite ş. a.
CHIPURI: I. P. S. Sa Mitropolitul N ico lae  în mijlocul preoţimii 

(la Sighişoara). — I. P. S. Sa în mijlocul tinerimii şcolare (în acelaş 
oraş). — I. P. C. Sa Arhimandritul Iuliu Scriban. — Alex. Lascarov- 
Moldovanu. — I. Gr. Oprişeanu. — Oastea Domnului în adunarea 
dela Sibiu. — Oastea Domnului în pelerinaj la Răşinari. — Matei 
Voileanu. — George Coşbuc. — Visarion Roman. —

In celelalte părţi ale Calendarului, după cronologie etc., se află 
următoarele: Adrese mai importante în capitală; Poşta; Taxele de 
timbru; Biserica autocefală a României: I. Mitropolia Ardealului; 
II. Arhiepiscopia de Alba-Iulia şi Sibiu; Evidenţa pentru oficiile pro- 
topresbiterale şi parohiale, pentru cateheţi şi clerici; Penzionarea; 
Asociaţia Clerului; T ablou l s ta tis tic  (Şematism) al Arhiepiscopiei de 
Alba-Iulia şi Sibiu: III. Protopresbiteratele.

Calendarul s’a tipărit în ediţie cu şi fără şematism.
PREŢUL pentru ediţia cu şematism 50 Lei; pentru ediţia fără 

şematism 12 Lei, plus porto poştal 10 Lei, şi sânt a se trimite 
înainte, prin mandat poştal, la Librăria Arhidiecezană, Sibiu. — 
Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, li se dă rabat.

C _  _  j se primesc în cost şi 
v ^ L U l d í  I cvartir la familie să
sească. Se va oferi la Schochterus, 
Sibiu, strada Guşteriţii 39. (23) 1—i

Cereţi dela Librăria Arhidiecezană. 
Sibiu: ORTODOXIA de S. Bulgakoff, 
trad, de N. Grosu; Schitul cu plopi, de 
A  ex. Lascarov-Moldovanu; Tinărule, 
ţie-ţi zic, scoală-te, de D .f’ăgărăşanu; 
Ortodoxia văzută de un protestant, 
de W. A. Hooft, trad, de T. Bodogae.

A J t f U J V Ţ
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

Având in vedere dispo
z iţiile  te s ta m e n ta re  ale 
feric itu lu i m itropolit Şa
guna precum  şi regula
m entele pen tru  ad m in i
s tra rea  L ibrăriei şi Tipo
grafiei arh id iecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale şi protopo
peşti ca to a te  rechizitele, 
u tensiliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi tip ă r itu r i 
oficiale precum  şi obiecte 
ritua le  şi cărţi bisericeşti 
să  se procure dela Tipo
grafia şi L ibrăria  arhidie- 
cezanâ.

Aceste aşezăm in te  au 
fost înd rum ate  să  execute 
prom pt orice comande fă
cute de către  oficiile pa
rohiale şi protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc

Tot felul de

ŞTAMPILE
din cauciuc, mon'ate pe mâ
nere de lemn, în d o s e  sau 
c e a so rn ic e  portative, fru
mos nichelate, s ig ile  din 

metal pentru ceară, tăbliţe emailate, tă
bliţe din alamă cu inscripţii gravate, în 
orice dimensiuni, precum şi tot felul.de 
I m p r i m a t e  furnizează pe lângă 

preţuri modeste

Tipografia şl prima fabrică română de ştampile
OCT.  L. V E S T E M E A N
Sibiu, S tr. Tribunei 14 — Telefon 113
Comande se primesc şi la Libr. Arhidiecezană, Sibiu

Mersul trenurilor
— O ara S ibiu  —

Pleacă spre: Seseşte dele :
Alna-lulia 5«, 12»», 15»» 8»». 17*, 22“
Braşov, Făgăraş 5«, 12“ , 19»» 11“ , 19“, 7“
Cisnsdie 6-, 13»», 19 »> 7“ , 14“ , 21“
Copşa-mică 3«, 9“ , 13*', 4»*, 7»', 14“ ,

16“ 23»» 19“ , 0“
Ocna-Băi 8«*, 11'», 19»» 9“ , 12“ , 20“
Peatra-Olt, Buc. 15»» (ac.), 16»\ac.),22“ ,

17»»,20“  (ac.) 9“  (ac.), 12»'
Sighişoara Agn. 5*», 17« 16“ , 8“
Vurpăr 17« 8»»

Annnţnn si reclame
Cel mai respândil ziar care 

poate fi întrebuinţai pentrn anun
ţuri şi reclame în cercările preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarnlui, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Redactor responsabil: Dr. George Froca Editară şi tiparul Tipografiei arhidieoesane,


